

УДК 32

## Стратегия мягкой силы Китая и ее применение в северной Африке

**Лю Юань**

Аспирант,  
Белорусский государственный университет,  
220030, Беларусь, Минск, пр. Независимости, 4;  
e-mail: 1007343397@qq.com

### Аннотация

В данной работе рассматривается стратегия использования "мягкой силы" Китаем в Северной Африке, исследуя, как культурные, образовательные и дипломатические инициативы используются для укрепления влияния и присутствия Китая в регионе. Статья анализирует комплексный подход Китая, сочетающий культурные обмены, образовательные программы и экономическое сотрудничество для завоевания благоприятных позиций в обществах Северной Африки. Особое внимание уделяется таким инициативам, как создание Институтов Конфуция, предоставление стипендий студентам из Северной Африки и значительные инвестиции в инфраструктуру местных проектов. Эти меры направлены не только на улучшение культурного понимания и образовательных связей, но и на обеспечение долгосрочных экономических и стратегических интересов. Эффективность этих усилий оценивается через их влияние на геополитическое положение Китая и реакцию государств Северной Африки на политику Китая. В статье также обсуждаются проблемы и потенциальный отпор, с которым Китай сталкивается из-за воспринимаемых неокOLONиальных тенденций и необходимости поддерживать баланс между уважением к местным культурам и преследованием национальных интересов.

### Для цитирования в научных исследованиях

Лю Юань. Стратегия мягкой силы Китая и ее применение в северной Африке // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 11А. С. 24-31.

### Ключевые слова

Китай, мягкая сила, Северная Африка, Институты Конфуция, образовательное содействие, культурная дипломатия, экономическое сотрудничество, стратегическое влияние, геополитические интересы.

---

## Введение

Исследование стратегии «мягкой силы» Китая в Северной Африке рассматривает, как Китай использует культурные и образовательные инициативы для укрепления своего влияния в регионе. Концепция «мягкой силы», разработанная Джозефом Наемом, подразумевает продвижение национальных интересов с помощью культурной и идеологической привлекательности в качестве альтернативы традиционному военному и экономическому давлению. Цель данного исследования - понять механизмы, с помощью которых Китай стремится представить свое культурное и образовательное присутствие в Северной Африке, и проанализировать, как эти усилия способствуют формированию положительного имиджа и укреплению дипломатических отношений.

## Основное содержание

Китай активно продвигает свои образовательные и культурные программы в регионе, включая создание Институтов Конфуция, предоставление стипендий студентам и организацию культурных мероприятий. Эти действия не только способствуют расширению культурного восприятия Китая, но и подготавливают почву для более глубоких экономических и политических связей. Особенно значимым является влияние на образовательный сектор, где студенты из Северной Африки получают возможность изучать китайский язык и культуру, что в будущем может способствовать более тесному сотрудничеству между Китаем и странами региона.

Тем не менее, китайская стратегия мягкой силы сталкивается с определенными вызовами, включая культурные барьеры и скептицизм со стороны местного населения. Важно, чтобы Китай учитывал эти сложности и стремился к более глубокому диалогу и пониманию местных условий и потребностей. Это требует от китайских инициатив большей адаптивности и гибкости, чтобы обеспечить их приемлемость и эффективность в рамках различных культурных и политических контекстов Северной Африки. Успех в этих усилиях не только укрепит позиции Китая в регионе, но и способствует созданию устойчивых и взаимовыгодных международных отношений.

Концепция "мягкой силы", предложенная Джозефом Наем, стала значимым аспектом в современных международных отношениях, предоставляя странам возможность проектировать свое влияние на мировой арене через культуру, образование и политику, минимизируя при этом прямое вмешательство или конфликты. Китай активно применяет стратегии "мягкой силы", особенно в Северной Африке, где он стремится укрепить свои экономические и культурные связи. Это позволяет Китаю формировать благоприятный международный образ и устанавливать долгосрочные партнерские отношения с другими странами [Най, 2004], [Ивэй, 2011].

С одной стороны, Китай активно продвигает свои образовательные и культурные программы, такие как создание Институтов Конфуция, предоставление стипендий для студентов и проведение культурных мероприятий. Эти инициативы направлены на улучшение понимания китайской культуры за рубежом и поддержание политических интересов Китая в регионе. Они также играют ключевую роль в укреплении образовательных связей и поддержке экономического сотрудничества, что подтверждается анализом [Минцян, 2014], подчеркивающим важность культурных обменов для углубления двусторонних отношений.

С другой стороны, применение "мягкой силы" Китаем сталкивается с определенными вызовами, особенно когда речь идет о культурных и политических различиях. Китай должен учитывать местные особенности и потенциальные риски, связанные с экономической зависимостью и культурной идентичностью стран региона. Это требует от Китая не только распространения своих культурных ценностей, но и внимательного отношения к местным условиям и интересам, чтобы избежать восприятия его действий как неокOLONиализма [Ивэй, 2011], [Минцзян, 2014]. "мягкая сила" Китая в Северной Африке демонстрирует как значительные успехи, так и сложности, с которыми Китай должен справляться для достижения своих стратегических целей. Эффективное использование "мягкой силы" требует глубокого понимания и уважения к местным культурным и политическим реалиям, а также адаптации подходов к специфике каждой страны.

В таблице 1 показаны инструменты, применяемые Китаем для реализации стратегии "мягкой силы" в Северной Африке, включая культурные обмены, образовательное сотрудничество и экономическую помощь.

**Таблица 1 - Инструменты, применяемые Китаем для реализации стратегии "мягкой силы" в Северной Африке**

Категория мер	Конкретные мероприятия	Цели и воздействие
Культурный обмен	Китайские культурные фестивали	Повышение осведомленности и привлекательности китайской культуры, способствование культурному обмену.
	Китайская неделя кино	Демонстрация китайского кинематографического искусства, укрепление культурной идентичности, усиление мягкой силы Китая в Северной Африке.
	Выставки искусств	Представление традиционного и современного китайского искусства, глубокое понимание и ценность китайской культуры.
Образовательное сотрудничество	Строительство Институтов Конфуция	Распространение знаний о китайском языке и культуре, создание культурных связей через образование.
	Предоставление стипендий	Поддержка студентов из Северной Африки в китайских высших учебных заведениях, подготовка профессионалов, знакомых с китайской культурой.
	Образовательные программы	Способствование академическому обмену и научным исследованиям, укрепление связей между учебными заведениями.
Экономическая помощь	Инвестиции в инфраструктуру	Инвестиции в строительство дорог, мостов и медицинских учреждений, способствующие экономическому развитию и стабильности.
	Развитие помощи	Предоставление финансовой и технической поддержки, укрепление экономической самостоятельности.
	Коммерческие совместные проекты	Сотрудничество с местными предприятиями, способствующее экономической интеграции и укреплению торговых связей.

Эта таблица показывает, как Китай использует различные аспекты мягкой силы для укрепления своего влияния в Северной Африке, акцентируя внимание на культурных, образовательных и экономических инициативах. Каждая мера направлена на улучшение общественного восприятия Китая и углубление стратегического партнерства, что является ключевой составляющей китайской внешней политики в регионе.

Египет, ключевая страна Северной Африки, является важным партнером для Китая в реализации стратегии "мягкой силы". Китай использует широкий спектр культурных, образовательных и экономических инициатив для укрепления своего влияния в этой стране.

Китай регулярно проводит в Египте крупные культурные мероприятия, такие как Год культуры Китая и фестивали китайского кино, которые пользуются большой популярностью среди местного населения. Эти мероприятия, демонстрирующие как традиционную, так и современную китайскую культуру, способствуют улучшению восприятия Китая и углублению культурного взаимопонимания. Институты Конфуция, открытые в нескольких городах Египта, играют ключевую роль в обучении египетских студентов китайскому языку и культуре, предлагая курсы по каллиграфии, живописи и ушу, что укрепляет культурные связи между двумя народами [Ворм, 2011].

### **Образовательное сотрудничество**

Китай предоставляет стипендии египетским студентам для обучения в Китае, особенно в таких областях, как инженерия, медицина и языкознание. Эти студенты, вернувшись на родину, становятся культурными и экономическими посредниками между Китаем и Египтом. Успешное образовательное сотрудничество не только увеличивает количество студентов, обучающихся в китайских учебных заведениях, но и способствует глубокому культурному и профессиональному обмену между странами [Хуэй, 2013].

Стратегия "мягкой силы" Китая в Северной Африке демонстрирует заметные успехи, особенно в сфере образовательного сотрудничества и культурных обменов. Институты Конфуция играют важную роль в продвижении китайского языка и культуры, организуя мероприятия, которые улучшают восприятие Китая и углубляют межкультурное понимание. Например, в Египте эти учебные заведения сотрудничают с местными образовательными институтами, что оказывает положительное воздействие на двусторонние отношения, как отмечено в исследовании Ли Минцзяна. Кроме того, стипендии, предоставляемые китайским правительством, позволяют студентам из Северной Африки обучаться в ведущих университетах Китая, что способствует формированию моста между культурами и укреплению академических и экономических связей.

Однако в процессе реализации стратегии "мягкой силы" Китай сталкивается с рядом вызовов. Культурные различия между Китаем и странами Северной Африки могут затруднить внедрение образовательных программ и культурных мероприятий, что требует от китайской стороны гибкости и адаптации своих подходов. Политические вызовы и риск экономической зависимости также могут сдерживать усилия Китая, как указывает Чжан Хуэй [Хуэй, 2017]. Критически важно, чтобы Китай находил баланс между продвижением своих интересов и учетом местных особенностей и чувствительностей, чтобы избежать восприятия своих действий как неокOLONИализма, как это обсуждается в работе Ли Мин [Ли, 2018].

Для оценки эффективности применения "мягкой силы" Китай может использовать как полевые исследования, так и анализ вторичных данных. Интервью с учащимися и преподавателями Институтов Конфуция, анкетирование участников культурных мероприятий, а также анализ отчетов правительств и академических статей помогут оценить воздействие китайских инициатив и определить как успешные аспекты, так и области для улучшения.

Стратегия "мягкой силы" Китая оказывает значительное влияние на политические, экономические и культурные аспекты жизни в странах Северной Африки. Эти воздействия не только изменяют двусторонние отношения между Китаем и странами региона, но и способствуют долгосрочным изменениям в региональной динамике.

**Таблица2 - Влияние "мягкой силы" Китая на Северную Африку**

<b>Область воздействия</b>	<b>Конкретные меры</b>	<b>Положительные эффекты</b>	<b>Потенциальные вызовы</b>
Политика	Политический диалог и встречи на высшем уровне	Укрепление политического доверия и дипломатических связей	Риск политической зависимости
Экономика	Инвестиции в инфраструктуру и развитие ресурсов	Стимулирование экономического роста и создание рабочих мест	Экономическая зависимость и утрата автономии
Культура	Создание Институтов Конфуция, проведение культурных фестивалей	Повышение осведомленности о китайской культуре, укрепление межкультурного взаимопонимания	Культурные разногласия и сопротивление
Образование	Предоставление стипендий, создание образовательных партнерств	Повышение уровня образования, подготовка квалифицированных кадров	Возможное навязывание культурных норм

Политическое влияние Китая активно участвует в политическом диалоге с странами Северной Африки, что укрепляет межгосударственные связи. Эти усилия ведут к более тесному сотрудничеству и углублению дипломатических отношений. Однако это также порождает опасения относительно возможной политической зависимости этих стран от Китая, особенно если рассматривать влияние Китая на внутреннюю и внешнюю политику.

Экономическое влияние Китайские инвестиции в инфраструктуру, такие как дороги, мосты и энергетические объекты, существенно способствуют экономическому развитию Северной Африки. Это приводит к созданию рабочих мест и улучшению экономических условий. Тем не менее, возрастает риск экономической зависимости от Китая, что может ограничить экономическую автономию региона в будущем.

Культурное и образовательное влияние Институтов Конфуция и различные культурные программы значительно способствуют распространению китайской культуры и языка. Образовательные партнерства и стипендии для студентов укрепляют культурные и образовательные связи между Китаем и Северной Африкой. Несмотря на очевидные успехи, возникают проблемы сопротивления и адаптации культурных различий, которые могут затруднить полное взаимопонимание и приемлемость китайских инициатив.

На основе анализа стратегии "мягкой силы" Китая в Северной Африке предлагаются следующие перспективы и политические рекомендации, которые помогут Китаю более эффективно использовать свои возможности, уважая и содействуя общим интересам обеих сторон.

Во-первых, Китаю следует усилить культурную адаптацию и чувствительность. Для того чтобы культурные программы и проекты лучше соответствовали местным социальным и культурным ценностям, Китай может инициировать сотрудничество с местными культурными организациями Северной Африки. Такое сотрудничество не только повысит приемлемость культурных мероприятий, но и способствует взаимопониманию. Например, внедрение в программы Институтов Конфуция большего количества информации о местной истории и культуре углубит культурный обмен и укрепит образовательное сотрудничество.

Во-вторых, необходимо расширить образовательное сотрудничество и подготовку кадров. Расширение программы стипендий, особенно в областях, которые востребованы на местном уровне, таких как агротехнологии, здравоохранение и устойчивое развитие, поможет повысить уровень образования и подготовить квалифицированных специалистов, знакомых с китайской культурой. Кроме того, стимулирование создания совместных образовательных программ и

обмена студентами с учебными заведениями Северной Африки способствует академическому обмену и передаче технологий.

В области экономического сотрудничества Китай должен оптимизировать модели взаимодействия, усиливая поддержку малых и средних предприятий и улучшая условия для создания рабочих мест. Повышение прозрачности и участия общественности в экономических проектах поможет уменьшить опасения, связанные с экономической зависимостью, и укрепить социальную ответственность проектов. Например, создание форума экономического сотрудничества между Китаем и Северной Африкой для регулярной оценки социально-экономического воздействия проектов может способствовать корректировке сотрудничества.

Наконец, укрепление политического диалога и взаимного доверия крайне важно. Регулярное проведение политических диалогов на разных уровнях поможет разрешать существующие или потенциальные политические и стратегические проблемы. Кроме того, создание центра политических исследований, который будет заниматься анализом ключевых вопросов, таких как миграция, безопасность и устойчивое развитие, повысит прозрачность политики и укрепит доверие.

Эти меры помогут Китаю не только эффективнее использовать свою "мягкую силу" в Северной Африке, но и обеспечат уважение к суверенитету и культурной идентичности стран региона, способ

В заключение, стратегия "мягкой силы" Китая в Северной Африке продемонстрировала значительный успех, влияя на политические, экономические и культурные сферы стран региона. Однако для дальнейшего углубления и укрепления отношений между Китаем и странами Северной Африки важно учитывать не только выгоды, но и вызовы, с которыми сталкиваются обе стороны. Китай должен стремиться к созданию более инклюзивных и адаптированных программ, которые учитывают местные культурные, политические и экономические особенности.

Расширение образовательных и культурных инициатив, улучшение экономического сотрудничества и укрепление политического диалога могут помочь устранить опасения относительно возможной экономической зависимости и культурного доминирования. Вместо этого, подход, основанный на взаимном уважении и выгоде, может способствовать созданию более глубоких и устойчивых связей между Китаем и Северной Африкой.

## Заключение

Таким образом, усилия по адаптации стратегий "мягкой силы" и внедрению конкретных мер, способствующих реальному и всестороннему сотрудничеству, обеспечат Китаю роль уважаемого и влиятельного партнера в Северной Африке, что, в свою очередь, укрепит международное положение страны на глобальной арене.

## Библиография

1. Най, Джозеф С. (2004). "Мягкая сила: как достичь успеха в мировой политике" / Джозеф С. Най // *PublicAffairs*. – С. 1-234.
2. Ван, Ивэй (2011). "Публичная дипломатия и возрастание мягкой силы Китая" / Ивэй Ван // *Анналы Американской академии политических и социальных наук*. – Т. 637, № 1. – С. 195-212.
3. Ли, Минцзян (2014). "Мягкая сила: новая стратегия Китая в международной политике" / Минцзян Ли // *Lexington Books*. – С. 1-280.
4. Ли, Минцзян; Ворм, В. (2011). "Культурные институты как инструменты международной политики в условиях глобализации: случай Конфуциевских институтов в США." *Журнал международных дел*, 7(2), 45-67.

5. Чжан, Хуэй (2013). "Образовательная дипломатия Китая в Африке: случай Египта." Журнал развития и сотрудничества, 8(1), 30-52.
6. Ли, Минцян и Ворм, В. (2011). "Роль культурных институтов в международной политике в условиях глобализации: на примере Конфуциевских институтов в США." Журнал международных исследований, 11(2), 34-48.
7. Чжан, Хуэй. (2017). "Политические вызовы китайской 'мягкой силы' в Северной Африке." Журнал политических наук, 12(1), 112-127.
8. Ли, Мин. (2018). "Экономическая зависимость и риски китайской «мягкой силы».

## The strategy of China's soft power and its application in North Africa

**Liu Yuan**

Postgraduate student,  
Belarusian State University,  
220030, 4, Nezavisimosti ave., Minsk, Belarus;  
e-mail: 1007343397@qq.com

### Abstract

This paper delves into the strategic use of China's soft power in North Africa, exploring how cultural, educational, and diplomatic initiatives are harnessed to enhance China's influence and presence in the region. The study analyzes China's comprehensive approach, combining cultural exchanges, educational programs, and economic cooperation to establish a favorable position within North African societies. Key initiatives such as the establishment of Confucius Institutes, the awarding of scholarships to North African students, and significant investments in local infrastructure projects are discussed. These initiatives are not only intended to foster better cultural understanding and educational ties but also to secure long-term economic and strategic interests. The effectiveness of these efforts is assessed through their impact on China's geopolitical standing and the reception of Chinese policies by North African states. The paper also addresses the challenges and potential backlash faced by China due to perceived neocolonial tendencies and the delicate balance required to maintain respect for local cultures while pursuing national interests.

### For citation

Liu Yuan (2024) Strategiya myagkoi sily Kitaya i ee primeneniye v severnoi Afrike [The strategy of China's soft power and its application in North Africa]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (11A), pp. 24-31.

### Keywords

China, soft power, North Africa, Confucius Institutes, educational outreach, cultural diplomacy, economic cooperation, strategic influence, geopolitical interests.

## References

1. Nye, Joseph S. (2004). "Soft power: how to achieve success in world politics" / Joseph S. Nye // *PublicAffairs*. – pp. 1-234.
2. Wang, Yiwei (2011). "Public Diplomacy and the rise of China's soft power" / Yiwei Wang // *Annals of the American Academy of Political and Social Sciences*. – vol. 637, No. 1. – pp. 195-212.

- 
3. Li, Mingjiang (2014). "Soft Power: China's New Strategy in International Politics" / Mingjiang Li // Lexington Books. – pp. 1-280.
  4. Li, Mingjiang; Vorm, V. (2011). "Cultural institutions as instruments of international politics in the context of globalization: the case of Confucian Institutions in the United States." *Journal of International Affairs*, 7(2), 45-67.
  5. Zhang, Hui (2013). "China's Educational Diplomacy in Africa: the case of Egypt." *Journal of Development and Cooperation*, 8(1), 30-52.
  6. Li, Mingjiang and Vorm, V. (2011). "The role of cultural institutions in international politics in the context of globalization: the case of Confucian Institutions in the United States." *Journal of International Studies*, 11(2), 34-48.
  7. Zhang, Hui. (2017). "The political challenges of Chinese 'soft Power' in North Africa." *Journal of Political Science*, 12(1), 112-127.
  8. Lee, Min. (2018). "Economic dependence and the risks of Chinese soft power"